

**Передплата**  
на «РУСЛАНА» вносять:  
з Австрії:  
на цілий рік . . . 20 кор.  
на пів року . . . 10 кор.  
на чверть року . . . 5 кор.  
на місяць . . . 1.70 кор.

**За границею:**  
на цілий рік: зі щоденною  
виставкою 7 доларів, або 12  
рублів; з виставкою двічі  
в тижні 5½ доларів, або 10  
рублів; з виставкою що субо-  
ти 4½ доларів, або 9 рублів.  
Поодинокі числа по 10 сот.

Телефон Редакції ч. 1484 — Конто почт. щадниці ч. 98.704.

# РУСЛАН

«Врвеш ми очи і душу ми зирвеш: а не возьмеш милости і віри не возьмеш, бо руске ми серце і віра руска.» — з Русланових псалмів М. Шашкевича

Виходить у Львові що дня крім неділь і руских свят о 5½ год. по полудні.  
Редакція, адміністрація і експедиція «Руслана» при ул. Оссолінських ч. II. партер (Фронт від ул. Тихої). Експедиція місцева в Агенції Соколовського в пасажі Гавсманна.  
Рукописи звертає ся лише на попереднє застережене.  
Рекламації неопечатані є вільні від порта. — Оголошеня звичайні приймають ся по ціні 20 с. від стрічки, а в «Надісланім» 40 с. від стрічки. Подяки і приватні донесеня по 30 сот. від стрічки.

## Соціалісти проти народної автономії.

(Х) При иншій нагоді згадували ми про спір, який повстав серед австрійської соціальної демократії. Іменно чеські соціалдемократи домагали ся узгляднення народної автономії в соціалдемократичних організаціях і се домаганє поставив також чеський соціалдемократ Немец на VII-ім зїзді міжнародної соціалдемократії в Копенгазі. Однак внесене тов. Немеца, щоби узгляднено народну автономію в спілковій організації соціалдемократичній, котра вимагає організаційної єдності в кожній державі, відкинув соціалістичний конгрес в Копенгазі всіма голосами проти голосів чеських соціалдемократичних відпоручників. Вправді російські, польські, французькі і бельгійські відпоручники намагали ся своїми плятонічними поправками осолодити гірке упокоренє чеським соціалістам, однак се вийшло на справдешну наругу над чеськими товаришами. Перед кількома роками прославлявано на весь свѣт в соціалістичних і їм споріднених вільнодумних часописах бернєнську програму з вивіскою народної автономії, а чеські відпоручники соціалдемократичні покликуючи ся на сю програму, домагали ся примінення сеї програми і народної автономії в спілковій організації а передовсім в орудуваню грошовими засобами, однак все те відкинув конгрес в Ко-

пенгазі. Нічого не помогла бундючність чеських соціалістичних відпоручників, з якою они справді в душі своїй пісні „Hrom a reklo“ виступили на конгресі, не помогли гримкі погрози тов. Модрачка і на останку чеські відпоручники були приневолені піддати ся постановам конгресу, відклонюючи від себе лише одвічальність за можливі наслідки. Побідив отже централістичний дух Адлерів, котрі і у Відні в справі чеських шкіл ішли рука в руку з німецькими централістами, соціалістична міжнародівка і дальше стає на услуги загівно Адлерівским централістам, як і чеським автономістам, а для осолоди гіркої долі сим останнім поручає Адлерівцям звертати бачність на язиково-культурні потреби Чехів. (Пригадуємо, як на однім з попередних соціалістичних конгресів не признано українській соціалдемократії права до утвореня окремої секції а вміщено її під «московську пляпу»).

Таким способом чеські відпоручники соціалдемократичні в Копенгазі понесли важке пораженє. Речник Німеччини нап'ятував їх зрадниками, Американці і Французи глузували з них, Поляки і Москалі цурали ся їх, так, що були они приневолени упокорити ся перед великодушною снисходительністю Адлера, щоби зовсім не розгромили їх такі товариші як Жорє, Вандерфельд ітп.

Тов. Немец виїхав з Праги до Копенгаги з наміром, щоби там вибороти чеському пролетарятові автономію і віднести побіду над централізмом віденьських товаришів, а тимчасом там єго переголосували

і висьміяли товариші всіх інших народно-стий. Они не хотять допустити до якої небудь чеської автономії ані в спілках, ані в грошових справах, взагалі не хотять знати народної автономії, котру ще так недавно славили на основі програми з Берна. Чехи не мають бути рівні з рівними, як сеґо домагав ся в своїй резолюції тов. Немец, але підвладними і прислужниками віденьських централістів, а Немец вертає з конгресу до Праги не яко витязь, але побитий і упокорений, з пустими і звязаними руками.

Можна собі уявити, яке роздратованє викличе ухвала Копенгагського конгресу посеред бундючної чеської соціалдемократії, котра певно не схоче дозволити, щоби їй наложено намордник. Доси мав відому славу посеред віденьських централістів „твердий чеський лоб“, отже можна вельми сумнівати ся, чи чеська соціална демократія, котра тепер так горячо стояла за свою народність і лише тим способом осягнула таку перевагу посеред инших чеських стороництв, схоче так з легким серцем підчинити ся міжнародівці, ві ухвалі і поступати дальше під приказами міжнародних проводирів. Се була би незвичайна зміна в поглядах і становищу чеських соціалістів, се було би полишенє тих окремих питоменностей, відреченє чеської соціалдемократії від своєї народности і ві змагань. На основі дотеперішних подій і різкого становища чеської соціалдемократії годі повірити в можливість такої наглої зміни. Навпаки треба сподівати ся, що після повороту з Ко-

О. П. А. Шеган (P. A. Sheehan).

## Мій новий сотруди́к.

Оповіданє із записок ірландського пароха.  
Переклав Володимир Держирука.

(Дальше).

— Дійсно — одвітив я з неохотою.  
— А я багато думала про них!  
І який наслідок твоїх думок?  
— Висьміють мене отець парох.  
— Ніколи не сьмію ся. Не маю звичаю сьміяти ся надмірно.  
— Отче, гадаю... та...  
— Говори, дитино. Про що ти гадала?  
— Гадаю, що стагмати! — висловила вкінці і сильно почервоніла.  
Я остовпів так, що і слова не в силі був промовити. Чиж се можливо? Чи дійсно мала би мешкати між нами свята?  
— Не гнівають ся на мене о. добродій?  
— Нехай Бог боронить, моя дитино. Скажи тільки, чи говорила ти про се Аліці?  
— Ох, ні! Не посьміла би я за ніщо в свѣті! Се було би для неї величезне потрясенє.  
— Нехай отже сі домисли лишать ся тайною між нами. Чекаймо, що буде далі. „Abscondisti haec a prudentibus et revelasti ea parvulis.“

Вечером, при свѣтлі лампи, кинув я оком на сидячого за столом сотруди́ка і побачив, що лице його стягнуло ся і стратило рум'янці, очи запали ся а коло ушей виділи ся жмутки сивого волося.

— І ти, безталанний молодче, мавш свої стагмати! — шепнув я мимохить в душі.

Розділ XXXI.  
Все в ладі.

Душа Джіма Діди захитала ся страшно. Спокійний і добродушний сей філософ стратив рівновагу. Можна було се пізнати в троякий спосіб: то задумував ся глибоко в часі обіду; то ликав лакомо чарку чаю одну за другою; то халасував цілі полумиски бараболь; то виголошував дивні моновольги, в яких проклинав себе огидними словами; то вкінці грозив п'ятуками, звертаючи ся в сторону хати сотруди́ка так, що вкінці його чесна суруга занепокоїла ся чимало.

Раз, коли почувла із замкненої спальні такі вислови, як: Но щож, добре тобі тепер! Ходи сюди, лайдачино! Треба тобі буде бешти́к на око, не до черева, ти драбуго! — впала там і побачила Джіма, як валив кулаками по завішанім сіннику на стіні, неначе се був страхопуд з крові і мяса.

— Що робиш? закликала неспокійно жінка.

— Лиши мене, жінко. Я збожеволів! — отвітив.

Не було сумніву, що такий стан мусів допровадити до вибуху. Дійсно таки дійшов та не в наслідок запаху бешти́ків з цибулею, що смажили ся в кухні сотруди́ка; ні наслідком сліз Лізи, що на подобу ридаючої Ніоби, появилася від часу до часу і могла зворушити навіть серце менше чутливе від Джімового; ні наслідком проклянів кильронанських жінок, що кололи

Джіма висловами саркастичними, зверненими на адресу мужеського пола: „Які ми вояки! — говорили. — Ніби вправляють ся, роблять штуки, мають капралів, фельдфеблів а не уміли би навіть загнати до хліва стада гусий! Отже іде їх капітан, Джім Діди! Глядіть, як надув ся а тимчасом двох вовків дублінських сидить у сотруди́ка і обїдає його! І нема в Кильронані людини, що сьміла би їх доторкнути!“

Ні! Вибух наступив, як звичайно в таких случаях, наслідком дуже слабкої причини. Отсе Джім Діди, нахилений в своїм городі над грядкою капуста, почув нараз у воздусі дим цигара, невинного цигара, що стреміло між зубами одного з королівських урядників.

Джім заляв, кинув сапу і влетів до хати.  
— Собаки! Чоловік не в силі вже сеґо вдержати. Не говори, жінко, нічого, примкни собі писочок, кажу тобі а дай мені горячої води, мила і ручник.

Жінка сповнила приказ і пішла до кухні, очікуючи, яка буде нова проява Джімового божевілья.

Тимчасом із спальні долітало від часу до часу грізне муркотанє і цілої чверть години минуло, заки Джім появил ся на порозі. А появил ся так змінений, що жінка не знала, чи її змісли в порядку.

— Ради Бога, Джім, чи се ти, чи твій дух? — крикнула.

Се не був однак дух а чоловік пристойний, шість стіп високий, із причесаним волосєм і бакенбардами, лискучими від помади. Мав на собі довгий сурдут з аксамітним ковніром — дар се о. Левверті — а старість його покривав вечірний сумерк.

пенгагського конгресу чеські соціалдемократи будуть даліше обстоювати своє домаганє до народної автономії, наколи не схотять дати иншим чеським сторонництвм оруже в руки до їх поборюваня, а се може викликати дальший розлад і розстрій в таборі австрійської соціалдемократії. На всякий спосіб в таборі австрійської соціалдемократії почне ся тепер даліше домашня боротьба.

## Як я став нервовим?

(Подорожні замітки).

(Конець).

Вернувши домія, мав я раз діло до староства в П. в урядовій справі. Я завсїгди на тільки чемний, щоби не прийти ніколи не в пору; тому і тоді я прийшов в своїм часі т. зн. в урядових годинах. Мимо того не входжу сам, але питаю возного, чи п. староста є в бюрі і чи можна з ним відіти ся. Якраз тепер пора, каже до мене возний, прошу іти. Я не звик без зголошеня входити, кажу до него, будьте так добрі і зголосіть мене пану старості. Алеж не треба, відповідає возний, пан староста не каже ніколи нікого зголошувати; ту кождий іде просто до пана старости. Коли так, думаю собі, то піду і я без зголошеня, отже і іду. Приходжу під двері, пукую — ніхто не відзиває ся. Чекаю. По якімсь часі пукую другий раз — нічого — пукую третій раз — нічого. Може нема нікого, думаю собі і надслухую: чую хтось є в середині. Мене схватила нетерплячка; зденерований пукую сильнійше, бо не буду вертати ся з нічим; аж їхав кільканайцять миль, то і дорога мене коштує, а впрочім можу і другий раз дармо прийти і третій і т. д. На моє сильнійше пуканє хтось так якби відозвав ся. Я вийшов і побачив вкінці лице старости п. Л. Представляю ся, хто я є і за чим прийхав. Вдарило мене з самого початку вже то, що пан староста не зволив на мій уклін навіть головою кивнути, а моїх слів якби не слухав; вкінці бовкнув щось невразно і відвернув ся від мене, авдиенция була скінчена. Я вільний горожанин, подумав я собі, та і займаю якась становище в суспільности, а пан

Бесс приглядала ся з жіночим одушевленням, вкінці сказала, плачучи і сьміючи ся рівночасно:

— Яку ти нову дурницю задумав?

— Джім не одвітив на питанє а заявив саркастично:

— Пані Діді, прошу мене нині не ожидати. Іду на чай до висшого товариства!

За годину сиділо в сальоніку о. Летбі трьох джентельменів так заприязнених і сердечних, неначе би вони знали ся від давних часів. Особливо джентельмен, що сидів в середині і іменував себе місцевим нотарем, сердечно говорив з обома товаришами, відорваними від жінок і дітей і висланими зі столиці аж сюди, до сеї проклятої оселі, званої Кільронаном.

— Тут не є ще так дуже лихо — сказав один з нотарів — бував я ще в гірших дірах.

А далі розмова зійшла на небезпеку, що грозила представителям права і з неї показало ся, що в цілій державі Його Королівського Величества нема гіршої збираниви драбів, як тут в Кільронані. Чиж забули вже о тім, як в часі аграрної ліги тутешні мешканці зловили попередника сего джентельмена, що сидів між замісцевими гістьми, чоловіка зовсім прилично, здерли з нього одіє і прибили за уха до дверей дому, в яким мешкав? Доперва слідуєчого дня сусіди увільнили біднягу.

— А деж була поліція! — спитали чужі гості.

— Поліція? Тутешня поліція все давить ся там, де не потреба. Даймо спокій тим драбам, сполочім собі горло чарочкою горівки. Знаєте? Нема між Кільронаном а Дубліном ліпших напиктів, як у пані Гелей! Ходім!

— Добре! А щож станеть ся з движимостями, яких ми мусимо стеречи?

(Даліше буде).

староста поступає собі зі мною в той спосіб; тай і від разу повстало в мені сильне бажанє не оглядати ніколи обличчя не тільки старости, але й ніякого иншого урядника. Виходжу, а перед відходом я ввевнив ся, що пан староста не розуміє ся ані на уклоні, ані навіть на основах чемности, отже виходжу вже, не кивнувши головою. Але ся візита у пана старости мала свої наслідки: она посунула відразу мою нервовість о високий степен.

Але ледви що вже зачала успокоювати ся моя нервовість, та якось прийшли вибори. Здавало ся мені, що я маю якісь права, та й якісь обовязки, котрі належало виповнити.

Тож беру легітимацію, тай іду до голосованя; але тут дізнав я сильного розчарованя. Під брамою, яка вела до виборчого люкалю, стоять жандарми з најженими багнетами. І о диво! Ті жандарми, що мене поздоровляли завсїгди перед виборами, тепер стоять немов марморні статуї, удають, що мене не видять. Стараю ся звернути їх увагу на себе, не удає ся. Тож витягаю легітимацію і показую, що я горожанин, що маю певні права: і се їх не зворушує. Уже мені відбігла вкінці і охота від голосованя і я хотів зречи ся свого права: аж тоді доперва мене пустили. Я довгий час не міг собі витолкувати поведєня жандармів, котрі по виборах зачали мене поздоровляти, як перед тим, аж один факт вияснив мені справу. До оцінкової комісії особисто-доходового податку мали добирати якихсь двох членів. Пішов і я голосувати. Тому, що голосованє було устне, то я і навів голосно імена і нависка двох поважних урядників. Колиж ту, каже до мене урядник, голосують всі на Ісаака Л. і Якова М. (імен собі вже добре не пригадує), то прошу на них дати голос. Алеж я християнин, відповідаю, то мені навіть не випадає дати голосу на кого иншого, як на християнина. Колиж ту, каже знова урядник, що відбирав голоси, нема надії, щоби перейшли ті, на котрих ви даєте голос; впрочім ходить тут лише о двох членів, що не будуть могли рішати справу сьак або так. Алеж я маю знов певні засади і після принятої засади тут не можу инакше голосувати, ніж я голосував. І я вийшов з виборчої салі. Але мене переслідувала по дорозі гадка, як може урядник впливати на се, на кого я хочу дати свій голос, аж прецінь під тим зглядом повинен мати повну свободу! Чиж не признаєть мені кождий, що при таких обставинах можна дійти до найвисшої степені нервовости?

Минуло ся уже то все, аж тут зачинають часописи звіцати, що в Іспанії вибухла революция, а на верх впливає якийсь там учитель Феррер, що найбільше заслужив ся около тої революції, а котрого кромі того було найбільшою заслугою закладанє безрелігійних шкіл і ширенє атеїзму, та що за то, що дав ся приловити на участи і то визначній в революції засуджено его на смерть і розстріляно. Се діла, що певно не заслугоють на похвалу. Але беру „Діло“. Не вірю своїм очам: що „Діло“, котре предплачуют многі сьвященники, виписує Феррерови довгу апольогію. Пан Лозинський старає ся всіма силами зробити его навіть мучеником. Колиж я довідав ся з иншої сторони, хто то був Феррер, що то був віроломник, обманець і т. п., то мене пірвала досада, як можна таке в „Ділі“ писати?! та що варт часопись, котра стає в обороні злочинця?! Чи то се має бути обороною вільної думки?

Та лихови звичайно нема кінця. От дійшла і до нас телеґрама, що там щось скоїло ся на університеті у Львові, та що Wiek Nowy приносить перші відомости. І от скортіло мене купити, та перечитати одно число, потім друге і т. д. Коли я довідав ся, що там діяло ся, то пірвала мене аж лють. Аж ось читаю в однім числі тверезий голос якогось горожанина, з котрого кождого слова проблискувала мудрість і любов до своєї вітчизни. Тоті слова ділали на мої нерви неначе бальсам, Коби то більше таких розумних людей, подумав я собі, то небавом запанувало би щастє і на нашій нещасній землиці. Але мої мрії о тім можливім щастю розвіяли ся скоро, бо таки в тім самім числі читав я даліше про сї події і т. п. І подумав я собі. Людий не поправлять не то кари Дантейского, але навіть справдішого пекла.

Щоби однак не розстроїти цілковито своїх нервів, то не лиш сам не курю, але утікаю від тих що курять; де вже знаю, що є вивіски звіщаючі, що там можна дістати горівку і ріжні пальні напикти, то відвертаю лице, а що найменше примикаю очи; від поліціянта і жандарма утікаю поза місто, а коли не можна, то бодай на другу улицю; з старостами не маю на щастє ніяких інтересів; виборів тепер нема, „Діло“ і „Wiek Nowy“ перестав я читати зовсім. І так успокоїли ся мої нерви цілком; не знаю лиш, на як довго...

Ільма.

## Політичний огляд.

### Австро-Угорщина.

Міністер-предсїдник бар. Бінерт, як звіщають з Відня, вернув вчєра з літнього відпочинку з Ігльє і сегодня розпочинає личні переговори з поодинокими провідниками парламентарних сторонництв. Сі переговори потривають 3—4 дні а бар. Бінерт бажє з тих переговорів дізнати ся про погляди ріжних сторонництв що до чеського сойму. Після тих переговорів мають розпочати ся далші перєсправи.

Змаганє чеських сторонництв до утвореня одного спільного союзу на основі засади більшости зустрінulo ся з прихильним відзивом христ. сусп. кореспонденції „Austria“, бо по думці сеї кореспонденції лекше буде правительству порозумівати ся з одним великим союзом, опертим на строгій організації, як з розбитими сторонництвми. Се може вийти також в користь державної ради, бо й лекше буде Німцям зєдиненим в однім „народнім союзі“ зближити ся до Чехів і порозумівати ся з одноцілою народною організацією.

Чеське дньвникарство витає радо ухвали пражского зїзду. Hlas Naroda замічає, що тепер може чеський нарід на важку кинути весь політичний тягар і правительство буде приневолене числити ся з такою тісною організацією. Narodni Listy вважають се щасливим почином осінної сесії і радіють тим, що Чехи вийшли з політичного розладу та найшли ся разом. „Union“ зазначає, що змаганя до зєдиненя всіх чеських сторонництв зробили всюди добре вражінє і що змаганя до зєдиненя находять ся на добрій дорозі та не остануть без добрих наслідків.

Всепольське Słowo також добачає в тім признаку уздоровленя парламентарних відносин, бо се причинить ся до виходу з розладу і забанєнє, а правительство опинить ся в осінній сесії перед п'ятьма великими союзами, котрі будуть приневолені взяти на свої барки трудну парламентарну роботу і одвічальність за парламентарну діяльність.

В Тиролію також приготовляє ся примиренє між тамошними консерватистами давними а християньськими суспільниками, а кардинал Качталер, котрому мировий комітет подав звіт в сій справі, висловив з того поводу велике вдоволенє і горяче бажанє, щоби вже закінчила ся братня межиусобиця. Письмо кардинала викликало велике вражінє в широких кругах населеня і неперечно причинить ся до успіху примиреня.

• Непотвердженє нововибраного в Любляні бурмістра д-ра Грібара викликало в ліберальних словінських часописях (др. Грібар належить до слов. лібералів) велике зворушенє і погрози на адресу бар. Бінерта і міністра бар. Гердтля. Після відмови потвердженя розвязало правительство раду міску і повідомило про се краєвий виділ. Краєвий маршалок др. Шукле відповів на се зараз, що кр. виділ приймає се до відома з бажанєм, щоби населенє Любляни мало нагоду вибрати демократичне представництво.

Відмову потвердженя д-ра Грібара приписувала Gazeta Nar. впливови провідника христ. сусп. Словінців д-ра Шустершіча, завязатого противника словінських лібералів, котрі все єднали ся з Німцями проти христ. сусп. Словінців. Однак др. Шустершіч заперечує сій вісти і зазначає, що він в інтересі громадської самоуправи промовляв в міродатних кругах за по-



